WAMAT Spétka z o. o.
Podleszany 186, 39-300 Mielec
tel: +4817 58 40 280

fax: + 48 17 58 40 299

e-mail: wamat@wamat.com.pl
www.wamat.com.pl

Instrukcja obshugi i eksploatacji Trybuny
Boiskowe] Stalowej typ TBS

I'T1 |
(TTTTTTY T TiTToT

Producent: WAMAT Sp. z 0.0.
Podleszany 186
39-300 Mielec
tel. 17 58 40 280, fax. 17 58 40 299

Zglaszanie napraw gwarancyjnych i pogwarancyjnych (serwis)

oraz skladanie zaméwien na cze$ci zamienne na adres producenta

Factory Qudlity
- Requirements
(P:roontitrigltlon Acc. to ISO 3834
EN 109041 PN-EN ISO
3834-2:2007

.. ®
TUVRheinland
CERTIFIED

www.tuv.com
ID 0000060678

. ®
TUVRheinland
CERTIFIED

www.tuv.com
ID 0000060679






Instrukcja obstugi i eksploatacji Trybuny Boiskowej Stalowej
Strona
typ TBS
3z9

SPIS TRESCI

R O o1 T I-Tel o o [o4 1 2SSO 4
2. GIOWNE ZASOSOWANMIA .........ooiiiiiiiie e 5
N\ Y (1) 117 ¥ /TSP P TSP PR OTR PP 5
A, DEIMIOMEAZ .........ooiiiiiiieiiie ettt ettt a e et e b e e et e b e e e e b e ane e nne e neenree s 7
5. Warunki KSPIOATACHI........ccuiieiiiiieieite st 7
6. Przeglady i KONSErWacCja...........coooiiiiiiiiiiiici e 8
7. Zasady uzytkowania trybDuUIY............cccoooiiiiiiii e 8



Instrukcja obstugi i eksploatacji Trybuny Boiskowej Stalowej
@ typ TBS

Strona
479

1. Opis Techniczny

Trybuny Boiskowe Stalowe zostaly zaprojektowane jako modutowe konstrukcje trybun
przeznaczonych do montazu przy boiskach sportowych. Dzigki takiej konstrukcji istnieje
mozliwo$¢ konfiguracji trybun w zaleznosci od potrzeb klienta, oraz rozbudowa trybun
0 kolejne moduty lub o kolejne rzedy.

Trybuny stanowig stalowag konstrukcje w ktorej kolejne rzedy sg podniesione wzgledem
poprzedniego. Wypetnienie poziomdw zaprojektowano z kraty pomostowej, montowanej do
konstrukcji stalowej. Na konstrukcji stalowej umieszczone sa rowniez belki pod zamontowanie
siedzisk.

W skiad trybuny wchodzg :

Podpory poprzeczne
Belki taczace

Belki pod siedzenia
Kraty pomostowe
Siedziska

Rama wykonana z profili stalowych zamknigtych 40x40 i uzupekniona elementami z blachy.
Stal gatunku S235.

Laczniki ram wykonane z profili 60x40 gat. S235 z dospawanymi blachami montazowymi.

Wsporniki siedzeh wykonane z profili stalowych 60x40 w gat. S235 z dospawanymi
ceownikami 40x20 gat. S235 do ktorych montowane sa siedziska.

Calos¢ konstrukeji skrecana jest Srubami.

Ramy montowane sa w rozstawach 1500mm lub 2000mm. Konstrukcje pomostéw wypetniaja
kraty pomostowe weciskane typ np. KW/33x44/25x2. Kraty mocowane bezposrednio do
konstrukcji trybuny.

Trybuna przystosowana do stawiania na utwardzonym rownym podtozu, np. kostce brukowej
lub ustawionych kostkach chodnikowych.

Catos¢ konstrukcji zabezpieczona przed korozja przez cynkowanie ogniowo zgodnie z EN
1461.

Do konstrukcji montowane sg siedziska plastikowe dopuszczone do uzytku na trybunach
sportowych. Krzesetka w odmianie Niskiej 11cm, $redniej 25¢m lub wysokiej 32cm.



Instrukcja obstugi i eksploatacji Trybuny Boiskowej Stalowej
@ typ TBS

Strona
529

Trybuna posiada roéwniez barierki boczne i tylne w miejscach gdzie sg wymagane. Barierki
wykonane z rury o kwadratowej 40x40, wypeklione szczeblinkami o $rednicy 20mm.
Wypetnienie barierek zgodne z PN-EN 13200-3.

2. Glowne zastosowania

Trybuna Boiskowa Stalowa przeznaczona jest do montazu na otwartej przestrzeni, np. przy
boiskach szkolnych i klubowych. Pod trybung nalezy wykonaé¢ rowne twarde podtoze np.
kostke brukowg lub fundamentowanie zgodne ze sztuka budowlang i dokumentacjg otrzymana
od producenta po zaméwieniu. Opcjonalnie mozna ustawi¢ konstrukcje na bloczkach

betonowych.

3. Montaz

Montaz trybun boiskowych powinien by¢ przeprowadzony przez co najmniej trzech
pracownikow, lub ekipg producenta. Trybun¢ montujemy na réwnym podtozu, ewentualnie w
miejscu wystepowania podpoér trybuny powinny znalez¢ si¢ betonowe podktady ustawione na

jednym poziomie.

Do prac potrzebne narzg¢dzie takie jak:
» Wkretarka

* Klucz ptaski 13

* Klucz nasadowy 13

* Klucz ptaski 19

* Klucz nasadowy 19

Prace nalezy rozpocza¢ od zapoznania si¢ z dostarczonym rysunkiem ukladu trybun
I wstepnego rozmieszczenia elementow konstrukcji. Przeprowadzajagc proces montazu

postepujemy nastepujaco:



=

Instrukcja obstugi i eksploatacji Trybuny Boiskowej Stalowej
typ TBS

Strona
6z9

. Montujemy belke no$ng pierwszego poziomu do ramy gtéwng trybuny. Rama powinna
by¢ wstepnie ustawiona w miejscu docelowym. Uzywamy §rub M12x70 z podktadkami
1 nakretka.

Montujemy belki nosne drugiego poziomu i barierke boczng ( wymagana). Uzywamy
srub M12x100 z podktadkami i nakrgtkg dla montazu przez dwa profile.

. Montujemy belke no$ng najwyzszego poziomu, barierke boczng najwyzszego poziomu
1 wspornik barierki tylnej. Uzywamy $rub M12x100 z podktadkami i nakretka dla
montazu przez dwa profile 1 srub M12x70 z podktadkami i nakrgtkg dla pozostatych
elementow.

Skrecamy barierki boczne, uzywamy $rub M12x70 z podktadkami i nakretka.

. Montujemy drugg ramg¢ gtéwna trybuny, belki nosne dla kolejnego modutu trybuny.
Nastepnie montujemy wspornik barierki tylnej do ramy gtéwnej. Uzywamy Srub
M12x70 z podktadkami i nakretka. (Uwaga Wsporniki barierki tylnej sa w wersji lewej
I prawej— dobra¢ odpowiednie do koncowych ram aby nie byto kolizji z

. Montujemy kolejne ramy gldwne i belki nosne modutow, analogicznie jak wyze;j.
Montujemy ostatnig rame¢ gtowna, barierki boczne 1 wspornik barierki tylnej. Uzywamy
srub M12x100 z podktadkami i nakregtkg dla montazu przez dwa profile i srub M12x70
z podktadkami 1 nakretkg dla pozostatych elementow.

Skrecamy barierki boczne, uzywamy $rub M12x70 z podktadkami i nakretka.
Montujemy belki pod siedziska. Nalezy zwroci¢ uwage na potozenie otworéw pod
montaz krzeset. Uzywamy $§rub M12x70 z podktadkami i nakretka.

10. Montujemy kolejne belki pod siedziska, Uwaga na module schodowym belka pod

siedziska znajduje si¢ tylko na najwyzszym poziomie

11. OPCJONALNIE podstopnice pozioméw ukladany na belkach no$nych pomiedzy

poziomami 1 podtrzymujemy w czasie montazu.

12. Przykrgcamy kraty pomostowe, dociskajac blache podstopnicy jesli jest w zestawie.

Uzywamy zaczepow do kraty, duzych podktadek 1 wkretow samowiercacych 6,3x60.

Na kazda krate przewidziano 6 uchwytow.

13. OPCJONALNIE podstopnice najwyzszego poziomu montujemy ja na belce nosnej

I dokrecamy do belki pod siedziska.

14. Montujemy kraty pomostowe na najwyzszym poziomie. Uzywamy zaczepow do kraty,

duzych podktadek i wkretow samowiercacych 6,3x60




=

Instrukcja obstugi i eksploatacji Trybuny Boiskowej Stalowej
typ TBS

Strona
729

15. Montujemy stopien schodowy pierwszego poziomu do belki no$nej. Uzywamy wkretéw

samowiercacych 6,3x32. Kraty pomostowe dla schodkow montowane sg na ramie

schodka identycznie jak kraty pomostowe na modutach.

16. Montujemy stopnie schodowe na kolejnych poziomach.

17. Montujemy Panele barierek tylnych do wspornikow. Uzywamy $rub M12x70

z podktadkami i nakretka.

18. Skrecamy panel barierki tylnej ze wspornikiem i barierka boczng najwyzszego poziomu.

Uzywamy $rub M12x100 z podktadkami i nakretka.

19. Montujemy stezenia krzyzowe pomigdzy ramami trybuny. Uzywamy $rub M12x70

z podktadkami i nakretka.

20. Do belek siedzisk montujemy siedziska. Uzywamy $rub M8x25 z podktadkami

i nakretka.

21. W modufach schodowych w miejscu gdzie montowane sg belki siedzisk montujemy

4.

wktadki przej$cia z zaslepkami .

Demontaz

Demontaz przeprowadza si¢ w kolejnosci odwrotnej do montazu.

UWAGA I

PODCZAS PRAC MONTAZU 1 DEMONTAZU NALEZY BEZWZGLEDNIE
PRZESTRZEGAC PRZEPISOW BHP. W PRZYPADKU PROBLEMOW Z
MONTAZEM NALEZY KONTAKTOWAC SIE Z PRODUCENTEM KONTRUKCJI.
NIEDOPUSZCZALNE JEST WYKONYWANIE PRZEROBEK ELEMENTOW
PODCZAS PRAC MONTAZOWYCH I DEMONTAZOWYCH.

5

. Warunki eksploatacji

Trybuna przeznaczona jest do stosowania na wolnym powietrzu. Siedzenia sg odporne na

dziatanie promieni ultrafioletowych. Dzigki zastosowanym powlokom antykorozyjnym

trybuna jest odporna na wptyw warunkow atmosferycznych.

Konstrukcja moze by¢ zdemontowana i ponownie zmontowana w innym miejscu.




=

Instrukcja obstugi i eksploatacji Trybuny Boiskowej Stalowej
typ TBS

Strona
8z9

6. Przeglady i konserwacja

Dla zapewnienia wieloletniej trwatosci trybuny nalezy dokonywaé corocznych przegladow
stanu technicznego obejmujacych: trwato$¢ powlok antykorozyjnych, stanu elementoéw
konstrukcyjnych 1 tacznikdw oraz stanu siedzisk. W przypadku stwierdzenia uszkodzen
powloki antykorozyjnej nalezy ja niezwlocznie uzupetni¢. Ubytki wypetnia si¢ lakierem
antykorozyjnym w kolorze zblizonym do cynku ogniowego. Uszkodzone elementy

konstrukcyjne 1 siedziska nalezy bezwzglednie wymieni¢ na nowe.

7. Zasady uzytkowania trybuny

7.1 Trybun¢ mozna uzytkowac jezeli:
a) jest prawidtowo zmontowana,
b) barierki sg zamontowane.

C) nie jest zdewastowana
Nie spelnienie powyzszych wymagan grozi powaznym wypadkiem.

7.2 Dopuszczalna nosnos¢ konstrukcji wynosi 5 kN/m? Przekroczenie dopuszczalnych
obcigzen moze doprowadzi¢ do powaznego wypadku.
7.3 W celu zapewnienia dtugotrwalej i bezawaryjnej eksploatacji trzeba przeprowadzaé

okresowe przeglady i1 konserwacje wedlug opisu w pkt. 6.

Trybung nalezy utrzymywaé w czysto$ci - zarowno elementy konstrukcji jak i krzesla.
Czyszczenie 1 sprzatanie trybun nalezy przeprowadza¢ odpowiednio do intensywnosci
uzytkowania. W tym celu nalezy stosowa¢ dostgpne srodki czystosci z wytaczeniem ptynow
I preparatow zawierajacych substancje zrace i penetrujgce. Przy uzyciu jakichkolwiek pltynow
myjacych nalezy zwracaé szczeg6lng uwage czy nie powoduja uszkodzenia czyszczonych
powierzchni, w razie wystgpienia jakichkolwiek zmian bezwzglednie odstawi¢ $rodek. Do

mycia i czyszczenia uzywac¢ wody.



Instrukcja obstugi i eksploatacji Trybuny Boiskowej Stalowej
Strona
typ TBS
9z9

Uwaga !

Zabrania sig:

¢ Uzywania otwartego ognia i palenia tytoniu na widowni.

9 Przekraczania dopuszczalnych obcigzen.

¢ Uzytkowania niezgodnego 7 przeznaczeniem.

¢ Uzytkowania bez zamontowanych poreczy dla poziomow powyzej 0,5m
d Dokonywania napraw i modyfikacji we wlasnym zakresie bez pisemnej

zgody producenta.







